



**СОВЕТ ДЕПУТАТОВ НАУРСКОГО  
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**  
(Совет депутатов Наурского муниципального района  
Чеченской Республики)  
**НОХЧИЙН РЕСПУБЛИКАН**  
**ДЕПУТАТИН КХЕТАШО НЕВРАН МУНИЦИПАЛЬНИ КЮШТАН**  
(Депутатин кхеташо Невран муниципальни кюштан)

**РЕШЕНИЕ**

«31» января 2024 г.

ст. Наурская

№ 45-04

**О принятии отчета о деятельности МУ «Наурский районный отдел  
образования» за 2023 год**

Руководствуясь Федеральным законом от 06 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и Уставом Наурского муниципального района, а также заслушав отчет начальника МУ «Наурский районный отдел образования» Саламовой А.А. о работе МУ «Наурский районный отдел образования» и подведомственных учреждений за 2023 год, Совет депутатов Наурского муниципального района Чеченской Республики четвертого созыва

**РЕШИЛ:**

1. Утвердить отчет Саламовой А.А. о работе МУ «Наурский районный отдел образования» и подведомственных учреждений за 2023 год;
2. Признать деятельность МУ «Наурский районный отдел образования» в 2023 году удовлетворительной;
3. Опубликовать решение в районной газете «Терская правда» и обнародовать на официальном сайте Администрации Наурского муниципального района ([www.naurchr.ru](http://www.naurchr.ru));
4. Настоящее решение вступает в силу со дня его подписания.

Глава Наурского муниципального района –  
Председатель Совета депутатов



С.А. Яхьяев

Приложение  
к решению Совета депутатов  
Наурского муниципального района  
от «31» января 2024 № 45-04

### ОТЧЕТ О ПРОДЕЛАННОЙ РАБОТЕ МУ «НАУРСКИЙ РАЙОННЫЙ ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ» ЗА 2023 ГОД

В Наурском муниципальном районе 23 общеобразовательных организаций, 1 «Вечерняя СОШ с. Чернокозово», 3 учреждения дополнительного образования.

В общеобразовательных учреждениях обучается 9324 человека.

Первые классы – 872 человека, 4 классы – 904 человека, 9 классы – 971 человек: в ОУ – 958 человек, 6 человек очно – заочное обучение на базе МБОУ «Новосолкушинская СОШ» и 7 человек «Вечерняя СОШ с. Чернокозово», 10 классы – 513 человек, 11 – 12 классы – 298 человек.

В учреждениях дополнительного образования обучается 3049 человек.

В кружках и секциях охвачено более - 33 % воспитанников.

В отрасли трудится всего 1817 человек.

Из них:

- административно-управленческий аппарат - 135 человек;
- педагогических работников - 989 человек, из них: 152 человека имеют высшую квалификационную категорию, 82 человека – первую;
- обслуживающий персонал – 693 человека.

Средняя наполняемость классов составляет 19 человек.

В 2023 году по результатам итоговой аттестации в форме ЕГЭ средний балл по русскому языку – 51,8, по математике базовой - 4, по математике профильной – 50,7, высокие баллы – по русскому языку – 95 баллов, по истории – 95 баллов, по профильной математике – 84 балла.

18 выпускников в 2023 году получили золотые медали.

81 выпускник 9 класса получил аттестат с отличием.

Охват горячим бесплатным питанием учащихся 1-4 классов школ составляет 38 % от общего числа обучающихся. 3563 чел. обучающихся пользуются бесплатным питанием, что составляет 38 % от числа учеников.

Образовательные учреждения Наурского муниципального района обеспечены квалифицированными кадрами. Педагогические работники постоянно совершенствуют своё мастерство через курсы повышения квалификации. В течение последних трех лет повышение квалификации прошли – 460 педагогов: в 2021г. КПК прошли – 83 педагога, в 2022г. – 258 педагогов, в 2023г. – 144 педагога, из которых 35 человек – руководители школ, 109 человек – учителя-предметники.

Педагоги района являлись слушателями КПК ФГАОУ ДПО «Академия Минросвещения РФ» по программе «Комфортная школа: основы проектирования образовательной среды в общеобразовательной организации», а также слушателями КПК по предметным курсам в ГБУ ДПО «Институт развития

образования Чеченской Республики». Количество слушателей курсов – 54 учителя.

За отчётный период в семинарах, проводимых ГБУ ДПО "ИРО ЧР" и ГКУ "Институт чеченского языка", приняло участие 76 учителей и руководителей общеобразовательных организаций.

Кроме этого региональные методисты русского языка (Орцухаева Л.Т.), математики (Хамзатова М.Ш.), химии (Махтиева М.Ю.), физики (Хасалиева Н.А.), начальных классов (Миронова О.В.), технологии (Зубайраева Т.А.), истории (Муридова З.К.), географии (Исаева М.А.), биологии (Газиева С.А.), чеченского языка и литературы (Мучураева Р.Т.), английского языка (Ахмарова Л.С.), провели семинары и мастер-классы по темам:

- «Современное учебное занятие в условиях реализации обновленных ФГОС по предмету» (ноябрь 2023);
- «Цифровые технологии, применяемые на уроке по предмету» (ноябрь 2023г.);
- «Методы и технологии, применяемые в ходе мотивационно-целевого этапа учебного занятия по предмету» (декабрь 2023г.);

Основной контингент участников семинарских занятий это педагоги, для которых по итогам диагностических срезов предметных и метапредметных компетенций разработаны региональными методистами индивидуальные образовательные маршруты, и педагоги с педагогическим стажем до пяти лет.

В рамках реализации регионального проекта «Уроки на сцене» проведены уроки по следующим учебным дисциплинам:

-по физике в 8 классе по теме «Расчет количества теплоты, необходимого для нагревания тела и выделяемого при этом охлаждения» провела Хасалиева Н.А., региональный методист, учитель физики МБОУ «Левобережненская СОШ» (18 октября 2023г.);

-по обществознанию в 7 классе по теме «Человек и общество» провела Суетина А.Г., учитель истории и обществознания МБОУ «Ищерская СОШ №2» (15 ноября 2023 г.);

-по английскому языку в 6 классе по теме «Покупки» провела Азаматова Э.Б., учитель английского языка МБОУ «Ищерская СОШ №2» (16 декабря 2023г.)

Руководителями районных методических объединений: заместители директоров по УР и ВР, физической культуры, школьных психологов- педагогов и школьных библиотекарей проведено по три семинара (по плану районных методических объединений).

В школах Наурского муниципального района на 2023 год работают молодые педагоги в количестве 24 учителя в возрасте до 35 лет и со стажем до 3 лет.

В образовательных учреждениях Наурского муниципального района 94 наставника и 97 наставляемых по модели «учитель-учитель»

В целях создания условий для развития творческого потенциала и самореализации, формирования гражданской позиции молодых педагогов, формирования активного профессионального отношения к совершенствованию системы образования, в октябре 2023г. учителя математики Курбанова Зарема Х. -

МБОУ «Новосолкушинская СОШ» и Удиева Макка С.-МБОУ «Алпатовская СОШ им.В.Т.Малиновского» прошли регистрацию во Всероссийском конкурсе «Педагогический дебют-2024».

В октябре прошел региональный этап «Лучшие практики наставничества в системе образования ЧР» («Педагогический дуэт»), в котором приняли участие и заняли почетное 2 место в Республике, педагоги МБОУ «Чернокозовская СОШ им. В.М. Шамсудинова» Шамсудинова Асет Абасовна (учитель русского языка и литературы) – наставник и Гезиханов Абубакар Сайдрахманович (учитель математики и информатики) – наставляемый.

В целях совершенствования профессиональных компетенций учителя в форме конкурсного состязания, выявления уровня профессионализма, поддержки и поощрения педагогов, в части владения предметом, повышения престижа профессии педагога, данной предметной области прошел республиканский конкурс «Лучший учитель физической культуры года» в 2023 году, в котором принял участие учитель физической культуры МБОУ «Ищерская СОШ №2» Сулаев Ибрагим Арабиевич (занял 4 место). С целью активизации инновационной деятельности общеобразовательных организаций и выявления творчески работающих педагогических коллективов и управленческих кадров прошел республиканский конкурс «Школа года-2023», в котором приняла участие МБОУ «Новосолкушинская СОШ».

С целью выявления перспективных и мотивированных специалистов, обладающих высоким лидерским потенциалом в сфере управления образованием, для формирования регионального резерва управленческих кадров и обучения их по программе профессиональной переподготовки «Школа лидеров общего образования», реализуемой в рамках проекта Министерства образования и науки Чеченской Республики проходит конкурс «Лидеры в образовании», в котором принимали участие учителя общеобразовательных учреждений Наурского муниципального района (МБОУ «Наурская СОШ №2»-Крымова Мария, батырова Макка; МБОУ «Наурская СОШ №3»- Хамидова Малика; МБОУ «Савельевская СОШ им. М.Газимагомадова»- Минциева Аминат, Майрбекова Камила; МБОУ «Николаевская СОШ»- Мучураева Раиса). Во второй этап из 6 педагогов прошла Мучураева Раиса, учитель чеченского языка и литературы МБОУ «Николаевская СОШ».

Было осуществлено методическое сопровождение педагогов, участников Всероссийского конкурса учителей русского языка «Хранители русского языка», в котором приняли участие 4 учителя. По итогам конкурса призерами конкурса стали Орцухаева Л.Т., учитель русского языка и литературы МБОУ «Наурская СОШ №3» и Шамсудинова А.А., учитель русского языка и литературы МБОУ «Чернокозовская СОШ им. В.М. Шамсудинова».

В целях развития системы духовно-нравственного и гражданско-патриотического образования и воспитания детей и молодежи в образовательных организациях проходит Всероссийский конкурс «За нравственный подвиг учителя», в котором принимает участие Данашева Мата Руслановна, учитель начальных классов МБОУ «Мекенская СОШ».

С целью популяризации профессии учителя обществознания, развитие профессионального мастерства учителей и повышение их мотивации к педагогическому росту, проходит Всероссийский конкурс профессионального

мастерства среди учителей обществознания. На данный конкурс прошли регистрацию учителя обществознания общеобразовательных учреждений Наурского муниципального района (МБОУ «Рубежненская СОШ» - Муридова Зарган, МБОУ «Калиновская СОШ» - Батаева Мадина, МБОУ «Новотерская СОШ им. Э. Хамидова» - Хаджимагомадова Мадина, МБОУ «Алпатовская СОШ им. В.Т.Малиновского» - Басханова Роза.

В 2023 учебном году общеобразовательные учреждения Наурского муниципального района Чеченской Республики дооснащены по части материально-технического обеспечения, а именно: 6 школ получили автотранспорт в августе 2023 года от Администрации Наурского района.

№	Школа	КОЛ-ВО
1	МБОУ "Калиновская СОШ"	1
2	МБОУ "Ищерская СОШ"	1
3	МБОУ "Алпатовская СОШ"	1
4	МБОУ "Капустинская ООШ"	1
5	МБОУ "Наурская СОШ №3"	1
6	МБОУ "Корнеевская ООШ"	1
		1
	<b>Итого:</b>	<b>7</b>

Все 23 общеобразовательных учреждения получили **брошюры** в количестве 160 шт.;

3(ед.) интерактивные панели;

9 (ед.) интерактивных комплекса;

9 (ед.) МФУ (многофункциональное устройство);

30 (ед.) ноутбуков;

9 (ед.) видеокамер;

9 (ед.) телевизоров;

15 (ед.) флагштоков уличных;

15 (ед.) флагов;

15 (ед.) Гербов;

Стол, стулья, шкафы, доски и т.д.

МБОУ «Рубежненская СОШ» в июле 2023 года получила спортивный инвентарь:

Брусья гнутые	1
Рукоход классич. и двухуров. и 6 турников	1
Брусья двойные для отжиманий	1
Тройной каскад турников для отжим. и подт.	1
Воркаут стандарт	1
Лавочка	2
Лавка с упорами Воркаут	1
Рукоход-змейка, шведская стенка 4 турн....	1
<b>ИТОГО:</b>	<b>9</b>

- противопожарных мероприятиях и назначении лиц, ответственных за пожарную безопасность.

- проведены противопожарные инструктажи и занятия по пожарной безопасности для сотрудников;

- проведена проверка наличия и исправности (технического состояния) огнетушителей, наличия и состояния на этажах планов эвакуации, трафаретных указателей места нахождения огнетушителей, телефонов.

- Регулярное оформление наглядной агитации по пожарной безопасности.

- Межведомственная комиссия, утвержденная Распоряжением Администрации Наурского муниципального района, провела объективную оценку готовности общеобразовательных учреждений к началу учебного года, которая отражена в актах готовности ОУ.

Основное содержание работы с детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, заключается в выявлении, устройстве, защите их прав, контроле за условиями их содержания, обеспечении жильём.

По состоянию на 29 декабря 2023 года на регистрационном учете в МУ «Наурский РОО», выполняющем функции органа опеки и попечительства, состоят: дети, находящиеся под опекой – 106 человек, из них: дети - сироты – 34 человека, социальные сироты – 41 человек.

Назначены и выплачиваются ежемесячные опекунские денежные средства на содержание несовершеннолетних подопечных 75 детям в размере 11 700 рублей.

За 2023 года выявлено 5 несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей, дети-сироты. Приоритетной формой устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на территории Наурского муниципального района остается опека (попечительство), самая щадящая, поскольку позволяет сохранить родственные связи. Все выявленные дети устроены на воспитание в семьи (опека и попечительство).

Продолжается работа по обеспечению детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа жилыми помещениями в соответствии с Законом Чеченской Республики «Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на территории Чеченской Республики» от 13.06.2013 года. За 6 месяцев 2023 года в Министерство труда, занятости и социального развития Чеченской Республики направлены учетные дела на 7 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, для постановки на жилищный учет.

Школьная библиотека является структурным подразделением общеобразовательного учреждения, участвующим в учебно-воспитательном процессе в целях обеспечения права участников образовательного процесса на бесплатное пользование библиотечно-информационными ресурсами (учебной, методической, справочной, художественной литературой), способствующим формированию культуры личности обучающихся.

Согласно ст.18, ст.28, ст.35 №273-ФЗ от 29.12.2012г. «Об образовании в РФ» общеобразовательные учреждения самостоятельно формируют список

учебников и учебных пособий в соответствии со своей образовательной программой. В данный список включены учебники, входящие в ФПУ от 21.09.2022 № 858 "Об утверждении федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность". Учебники и учебные пособия предоставляются бесплатно всем обучающимся ОУ во временное пользование на период обучения.

Во всех библиотеках общеобразовательных учреждений проведен мониторинг учебного фонда. В 2023 году поступило 26051 экземпляров учебников федерального компонента. Для 1-х и 5-х классов получены учебники по обновленным стандартам (по основным предметам), для 2-х классов - английский язык, для 6 классов - история России, обществознание, для 7 классов - информатика, физика, геометрия, алгебра. Также поступили учебники регионального компонента в количестве 11818 экземпляров. Обеспеченность обучающихся учебниками федерального и регионального компонента Наурского муниципального района на 2023-2024 учебный год составил 100 %.

Проведен мониторинг обеспеченности учебниками для детей с ОВЗ. В ходе мониторинга выявлено, что в общеобразовательных учреждениях Наурского муниципального района есть в достаточном количестве учебники для детей с ОВЗ.

В Наурском муниципальном районе 23 общеобразовательные организации, во всех общеобразовательных организациях функционируют библиотеки, три из которых Библиотечные Центры это МБОУ: «Наурская СОШ 1», «Алпатовская СОШ им. В.Т. Малиновского», «Новотерская СОШ им. Э.Хамидова.

Состав библиотекарей ОУ: 6 чел. работает на 0,5 ставки, 18 чел. на 1 ставку; с высшим педагогическим образованием 10 чел; с библиотечным средним специальным – 3 чел.; 3 чел. со средним педагогическим, 8 чел. с непрофильным высшим и средним образованием. Частая смена места работы библиотекарей связана с низкими заработными платами и объемом работы.

В целях повышения профессионального мастерства библиотекарей общеобразовательных учреждений проведены районные семинары-совещания на актуальные темы: «Обеспеченность обучающихся учебниками», «Работа ИБЦ», «Технология ведения суммарного учета фонда учебной литературы», «Месячник школьных библиотек», «Заказ на учебники» и др. Библиотекари школ в 2023 году стали слушателями онлайн - вебинаров проводимых Информационным центром «Библиотека имени К.Д. Ушинского» Российской академией образования. Педагог-библиотекарь МБОУ «Чернокозовская СОШ им. Шамсудинова» Дударева А.В. приняла участие в семинаре, посвященному К.Д.Ушинскому в г.Грозном.

Открытые мероприятия провели в 2023 учебном году педагоги – библиотекари «Наурская СОШ №1» Хашаева З.М. «Открывая книгу – открываю мир» и в рамках Года педагога и наставника педагог-библиотекарь МБОУ «Чернокозовская СОШ им.В.М. Шамсудинова» Дударева А.В. «Учитель на страницах книг».

Библиотекари совместно с классными руководителями в истекшем году провели немало воспитательных и познавательных мероприятий,

способствующих духовно – нравственному, патриотическому, эстетическому воспитанию подрастающего поколения.

2022-2023 учебный год в Чеченской республике объявлен Годом чтения, 2023 год - объявлен годом чеченского языка и Годом Педагога и наставника.

Во всех общеобразовательных учреждениях Наурского муниципального района в течение года проходили мероприятия, посвященные Году чтения и Году чеченского языка. Это акции «Начни год с книгой», круглые столы «Библиотекарь учителю: грани творческого сотрудничества», Неделя детской книги «Увлеченные чтением», Акции «Подари школьной библиотеке книгу», конкурсы рисунков «Литературный вернисаж» и другие мероприятия.

Так, на базе Наурской модельной детской библиотеки состоялся районный этап конкурса чтецов на чеченском языке среди обучающихся 2-5 классов, на котором прозвучали стихи и отрывки из произведений чеченских поэтов и писателей.

Во всех общеобразовательных учреждениях состоялись конкурсы прозаических произведений «Живая классика» - классные, школьные, районный этапы, победителем муниципального этапа ЖК -2023 признана Лабазанова Луиза, ученица 10 класса МБОУ «Наурская СОШ №3», учитель Орцухаева Л.Т.

Школьные библиотекари были и остаются активными участниками учебно – воспитательного процесса, неотъемлемой частью образовательной миссии школы.

Школьный библиотекарь, работающий в контакте с учителями, развивает у школьников любовь к книге и чтению – одной из важнейших миссий библиотек, учит, их умению использовать идеи и информацию, изучать окружающий мир.

### **Вопросы, требующие рассмотрения в соответствии со складывающейся ситуацией:**

1. В общеобразовательных учреждениях района не хватает учителей – 10,5 единиц: учителей математики – 2, учителей физики – 1, учителей русского языка – 1, английского языка – 1,5, учителей географии – 1, учителей чеченского языка – 2, 2 педагога – психолога.

2. МБОУ «Алпатовская НОШ», МБОУ «Корнеевская ООШ» находятся в нетиповых зданиях.

3. Аварийное состояние МБОУ «Наурская СОШ № 2»,

4. Подземные грунтовые воды в подвальном помещении МБОУ «Юбилейная СОШ»,

5. Капитальный ремонт 9 школ.

6. Потребность в образовательных учреждениях – 2 ед. на 720 ед. посадочных мест (МБОУ «Наурская СОШ №2» - 600 мест, х. Постный – 120 мест).